

人间物语
Renjianwuyu

人生如路

□林静

或许是屈原《离骚》中的“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”；

或许是凯鲁亚克《在路上》的“我们永远年轻，永远热泪盈眶”。

究竟是什么？路就是道，道就是规则，法则！道路的故事，充满了人生的经验。

没有路的时候，心里会彷徨，路多的时候，心里又会迷茫。

那么是遵从自己的内

心，还是随波逐流，是直面挑战，还是落荒而逃。选择是一种智慧，而我们的人生也是一次又一次选择的结果。

所以走好选择的路，别只选好走的路。

这个世界上有太多太多的路，大路、小路、水路、航路……它们串起了整个世界。

而对我们来讲，也拥有一条属于自己的路。父兮生

我，母兮鞠我，蹒跚起步，在这条风雨阳光的人生路上，充满着欢喜、忧伤、平顺、坎坷。

回首这一路，那深深浅浅的脚印是如此的珍贵！

我们的心灵应如同浩瀚的大海，只有不断接纳的勇气，面前才会有更广阔的路，而在路的尽头，总会有梦想和你挥手相迎的样子。

万里腾飞仍有路，莫愁四海正风光！

这世界上有太多美好的地方，黄河、黄山、长江、长城！

走近历史名人，在他们走过的地方走一走；在他们沉吟的地方站一站。人生如路，留下的不仅仅是脚印登上了泰山，而是感受到了杜甫在望岳中“会当凌绝顶，一览众山小”的豪情满怀！

“路”这个字是由“足”字和“各”字组成的，告诉我们，路在脚下，各自有各自的路。

灯下漫语
Dengxiamanyu

棉籽壳窝窝，作为一个时代的记忆，一个已被尘封几十年的名词，如今年轻人不会知道，老年人也很少提及了。可我却对这种所谓的“馍”，刻骨铭心，记忆犹新。

这种棉籽壳窝窝常见于20世纪五六十年代，人们将采摘的棉花脱绒取其棉籽，经榨油之后剩下的壳子，添加少许粗面或者一些野菜，靠着棉籽壳上残存的绒毛和野菜的纤维做结合剂，在手心里团成团，弄出个窝窝来，放进锅里蒸熟，即可用来充饥了。可吃进嘴里，根本嚼不烂，只能挺直脖子硬往肚子里咽，喉咙时常被扎破。这种东西在肚子里走一圈，基本上不消化，往外拉时就

两个棉籽壳窝窝

□陈奇

更加困难了。

本文讲述的两个棉籽壳窝窝，正是发生在1964年春夏之交、青黄不接的困难时期。

当时，年仅十岁的我，上学住在姥娘家。她老人家一天到晚村南村北满地里跑，寻找野菜等一切可以充饥的东西。好不容易弄点糠菜团子和野菜汤，姥娘总把稠的捞到我的碗里，让我先吃。我看到姥娘已被饿得皮包骨头，心疼极了。于是，我只吃一半就谎称自己吃饱了。

又过了些日子，姥娘能弄到的可充饥的东西越来越少了。一天，姥娘听说其八十多岁的老母亲、我的曾外祖母，饿得到邻居家抓把糠

就往嘴里送。姥娘听了难过得半天说不出话来。我赶忙抓住她的手安慰说：“姥娘，甭难过。你赶快弄点吃的送去，不要管我了，中午放了学我回家吃饭。”姥娘知道我家孩子多，也是吃了上顿没下顿，虽很是不舍，可又万般无奈，只好含泪点了点头。可我一盘算，如果中午回家吃，来回要跑十多里路，吃这么点，在路上就消化完了。我一横心：“中午不吃饭了，干脆到下午放了学回家一块吃吧！”

可有一次，在下午上第二节课时，我的哥哥突然闯入教室，将两个棉籽壳窝窝放在我的课桌上，就匆匆走了。

下午放了学，我顶着寒风，边往家走边想：“母亲难道知道我中午不吃饭的事情了？”我忐忑不安地回到家里，母亲果真心疼又生气地说：“小二，要不是你姥娘今天到咱家来把话说透，我还以为你中午一直在姥娘家吃饭呢，你咋能这样傻，挺着脖子挨饿！”

从此以后，母亲为了让我中午既能吃上饭，又不回来跑，她在做早饭时，总会给我准备两个菜锅饼放进书包里。

一晃59年过去了，回忆《两个棉籽壳窝窝》的故事，无论是在文章写作过程中，还是写完之后修改之时，我的两眼始终噙满泪花。

心香一瓣
Inxiangyiban

夕阳西下，暮鸟归巢。刘晓伟的心情恰似这下沉的夕阳，透凉透凉的。

拆迁户赵大妈得到了很多拆迁补偿款，银行领导派他前去营销，可他一连去了三次，均是无功而返。他郁闷地开着车往回走，一丝悲凉陡然从心头升起。

他开着车刚从胡同口转过弯，忽听“砰”的一声响，车头一不小心撞到了一辆驶来的电瓶车上。被撞倒的女孩趴在地上，长裤磕烂了一个大口子，小腿在流血。刘晓伟急忙拦了一辆车，送女

静静的夜

□孙洁民

孩去了医院。

跑前跑后为女孩在医院做完了检查，已是万家灯火时。

女孩慢慢地从惊恐中缓过神来。这时刘晓伟才看清女孩的面孔，那是一张面如桃花的脸，弯弯的长眉下有一双清澈明亮的大眼睛，一头青丝如墨染一般。

“我见过你。”女孩轻轻说。那天你去我家营销拆迁补偿款，你在院子里跟我妈讲你们银行存款利息高，我在屋里隔着窗口玻璃看到你了。”

“你知道我妈为啥不把钱存你们银行吗？去年我报

考你们银行没有被录取，我媽生你们的气。”

原来如此，刘晓伟一声叹息。

“我上下班经常从你们银行门口过，早晨上班常看到你忙前忙后打扫卫生，晚上下班透过窗口也常看到你坐在大厅里认真学习。”

刘晓伟揉了揉眼睛，看着女孩，一种甜丝丝的感觉顿时涌上心头。他以前真的不知道还有个女孩在背后这么关注自己。

“你去我家营销存款，我爹还夸你是个好小伙呢。”女孩满脸幸福地说。

刘晓伟似置身于五月的花海，心里陶醉了。

“我今天忙了一下午，把我妈在银行的存款，都悄悄归集到一个银行卡上了。本来想明天把钱都转存到你们银行的，没想到今晚你把我的腿撞伤了。”

刘晓伟搓着双手站在女孩儿面前，惭愧地说：“都是我的错！”

“要是把我的腿撞断了，看你咋办？”女孩佯怒道。

“那就我做你的拐杖，陪着你！”

女孩的脸颊忽然红润了起来，像早晨红彤彤的朝霞。

静静的秋夜里，月儿圆圆，挂在窗外的夜空。皎洁的月光从窗口洒进来，燃烧着两个年轻人的心房。

长河浪花
Changhelanghua

诗意景观石

□胡敬洪

让真理与你为友

坚韧似剑，
锐利似剑，
能洞穿迷雾弥漫的苍穹，
能劈开愚昧堆砌的巉岩。
奋进的灯塔因纯钢而明亮，
思维的通道因利刃而平坦。
挥剑拼搏，一鹤排云上，
举剑超越，赢得钢骨铁肩。
宝剑出鞘撼五岳，
真的猛士出玉关！
一旦锋刃在手，
又比利剑更经典！

爱国，进步，民主，科学

是理念，
又是导师。
八个金色大字，
行吟掷地有声的诗。
不忘从何而来，
勇于奋蹄奔驰。
青春舒展翅膀，
图强抱明志。
明德惟馨，
行成情痴，
无畏风险，
豪气在斯。
让生命敞开大海的怀抱，
去收获丰沛的果实！

求实，创新

眉眼里是新时代的笑颜，
招手中是历史的急切呼唤。
机遇的鲜花，
瑰丽而多彩，
无论求实或创新，
都是严峻的挑战！
师与生，凝眸霓虹闪烁，
神思里，毫无缥缈奇幻。
扬帆知识的海洋，
唱响学识的礼赞。
健步迈进考场时，
巨笔一点，
皆是骄人的答卷！

荟萃湖

相约在柳下，
依栏共憧憬。
春蚕在这里吐丝，
雏莺在这里临风。
探索式求知环境，
激发热情，
放飞天性。
春日侍桑田，
夏深观航灯。
宇宙中最美妙的银河呀，
彗星的心燃烧着初升的红日，
科创赋能，
转瞬间又是别样风景！